

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
 VÁROSBAN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K  
 EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
**DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM**  
 TELEFON 3-48. SZÁM.

## Megjegyzések

Komoly méltóság, tiszteletgerjesztő mérséklet és ami a legnagyobb és legritkább tulajdona a ma oly kevés számra apadt egész egyéniségeknek: *gerinces önérték és öntudat* szólal meg a bírák testületének nyilatkozatában. Annak a testületi öntudatnak megnyilatkozása ez, amely évszázadokon át jegecsesedett ki a magyar közélet legdrágább értékévé és legszilárdabb oszlopává: a független magyar bírói testület kristály tiszta lelkiismeretének szava. S amikor a magyar bírák lépnek ki az igazságszolgáltatás érinthetetlen függetlenségének védelmére, elnémul minden pártzaj, politikai zenebona: az egész magyarság egy emberként fogadja azaz a tisztelettel állásfoglalását annak a testületnek, amely minden belső zűrzavaron és felforduláson keresztül változatlan folytonossággal s majdnem emberfölötti erővel képviselte és hordozza Magyarországon az elvet, mely „minden ország támasza, talpköve: a tiszta erkölcs”. És nincs igaz magyar, aki ha kell ököllal is meg ne védene ezt a példamutató heroikus erkölcsi függetlenségét.

Ma végre az ország színe elé került a szovjetzsinányokkal tervezett megegyezés kérdése s a magyar közvélemény, amelyen lidércnyomás-ként feküdt a faji rémuralommal való fraternizálás híre, fellélegzik Eckhardt Tibor cáfolhatatlan ellenző érvein. Mert az ezeréves keresztyén és magyar állam soha és semmiért meg nem gyalázhatta nemzeti becsületét azzal, hogy kezét fog azokkal a banditákkal, akik a történelem legrettenetesebb vérengző terrorjával hatalmaskodnak a szláv világbirodalom tehetetlen tetemén s a cári család és három és félmillió orosz holttestének hekatombája fölé tűzték föl az ötágu vörös csillagot. Ezzel a hazátlan nemzetközi csőcselékkel, — amelynek ezer és ezer magyarországi áldozata fölött alig gyepesedett be a sirhalom — csak egy érintkezési mód van: a megtorlás irgalmatlan fegyverével. És nincs az a „közgazdasági” érdek, amely e Magyarországról kiirtott vörös pestis önkéntes visszatelepítését az országos felháborodás ítélőszéke előtt menteni tudná.

Október hatodikán, a hajdani háromszintű és fekete zászlódisz helyett alig néhány debreceni középületen jelezte egy-egy lankadt gyászlobogó az ólmosan szürke őszi ég alatt a magyar mártírsors háromnegyedévszázados fordulóját. Ki halt meg? Kérdezte egy-egy ráérő polgár, akinek figyelmét a tülekedő békéznapi forgatagában megkapták egy pillanatra a gyász jelvényei... Pedig valóban meghalt *valami*. A lobogókkal, fogadkozásokkal, ragyogó saónoklatokkal, fátylasmenetekkel

ünneplő mult tűnt végleg el, amely oly szívesen helyezte fölé a külsőségeket a tartalomnak. Előregedett és elmúlt, mint az a jóhiszemű és jószándéku generáció, amelynek annyi érdemes tagja élte ki energiáit e pompázatos ünnepi felbuzdulásokban. De az egyetemi diákság tömör századai, amelyek dübörgő katonás menetben vonultak végig a Piac-utcán, hódolatuk adóját lerovandó a magyar nemzeti öntudat vértanu hősei szellemének, a maguk disztelen, szürke,

fejjelmeztelen néma tömegükkel minden orációál ékebben dörögtek oda az utcahosszant meghökkenten figyelő idegeneknek, hogy a magyar feltámadás megválto lelke ott lobog a konokul kemény pajtási koponyákban és öklökben s a hideg fanatizmustól acélos tekintet többé nem kápráztatja el türes bombasztok muló villamlása, mert ezekben az ifju szemekben és agyagban a fajilag magyar, integer Nagymagyarország szent és tiszta víziója ég.

## A Kormányzó elfogadta Daruváry lemondását

Budapest, október 7. A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére daruvári Daruváry Géza ur, m. kir. külügyminisztert ezen állásától saját kérelmére egészségügyi okokból felmentette és a külügyminiszterium ideiglenes vezetésével a miniszterelnököt bizta meg.

## Biztosra vehető Macdonald bukása Novemberben új választások lesznek Angliában

London, okt. 7. A ma reggeli sajtó holnapra biztosra veszi a kormány bukását. A *Daily telegraph* szerint a kormány által elfogadott határozati javaslat azt jelenti, hogy a kormány az alsóházi vita során vereséget fog szenvedni.

A *Times* azt írja, hogy a kabinet tegnap olyan határozati javaslatot fogadott el, amely súlyos következményekkel jár. A határozati javas-

lat szerint az azonnali új választásokat nem lehet kikerülni, csak abban az esetben, ha a liberálisok teljesen feladják álláspontjukat. Jól értesült körökben azonban tegnap az volt a helyzet, hogy a liberális javaslatot

semlegesítőre sem fogják visszavonni.

Az új választások valószínűleg november 8. vagy 15-ére fognak kiírtni.

## Viharos atmoszférában nyílt meg a parlament új ülészaka Eckhardt Tibor a szovjettel való megegyezés ellen - Folytatják a fővárosi törvényjavaslat vitáját

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra után nyitotta meg *Scitovszky* Béla elnök. Kegyeletes szavakkal parentálta el *Mária Valéria* kir. hercegnő és *Kövess Hermann* báró tábornagyot, majd örömmel jelenti be *József* kir. hercegnek *Anna* szász királyi hercegnővel történt egybekelését.

*Szabó (Schwarz)* Imre szociáldemokrata mentelmi jogának megsértését jelenti be. Pest környékén választói előtt beszámolót akart tartani, azonban a rendőrkapitány a gyűlést feloszlatta. A bejelentést átteszik a mentelmi bizottsághoz.

Áttérnek ezután a **székesfővárosi törvényjavaslat** tárgyalására. *Buday Dezső* nézete szerint a törvényjavaslat egy esztendővel később el. Reflektál a fővárosi üzemekkel szemben felhozott szociáldemokrata kifogásokra. Ami a *vilamos vasúti társaság*ot illeti, ennek vezetésében és berendezésében olyan reformok, olyan munkák vitettek végbe, amelyekhez hasonló *Európa* egyetlen városában sincs.

Statisztikai adatokból mutat rá, hogy a villamos társaság keresztyén vezetősége a leg súlyosabb gazdasági nehézségek ellenére is nemcsak hogy biztosította a forgalmat, hanem új építkezéseket kezdett meg és fejeztet be. A szinte hasznavehetetlenné vált hálózatnak 87 kilométernyi részét hozatta rendbe, de

**463 kilométer hosszúságú hálózat rendbehozatala szükséges.**

Mindaddig nem lehet szó a villamos-tarifák leszállításáról, amíg a javító munkálatokat minden vonalon be nem fejezik. Fejtegeti, hogy míg a bécsi villamos vasút deficitekkel dolgozik, addig a *sokkal jobban megterhelt budapesti társaság deficitmentes*. Rámutatott a régi terhekre, és a szanálás során a villamostársaságra kirótt 10%-os hozzájárulásra, mely költségek a

**kontinens leginkább megterhelt vállalatává tesszik a budapesti villamos társaságot.**

Mind ezek dacára a társaság keresztyén vezetősége egyensúlyba tudta tartani a vállalat mérlegét. A

nagyközségeknek nincs meg a kellő érzéke, hogy a vállalatot kellően támogassa. Így a jegycsalásokból és potyautazásokból *naponta körülbelül 100 millióval károsodik a főváros.*

Majd a *névjegyzékek kiigazításáról* beszél. A törvényjavaslatot általánosságban elfogadja.

*Saly (Silberstein)* Endre: támogatja a főváros villamosközlekedését. Kijelenti, hogy a *hibák a régi liberális rezsim idejéből származnak*. Ezután a fővárosi közszéki élelmiszerüzemének működését bírálja. A javaslatot nem fogadja el.

*Rothenstein* Mór szerint az az autonómia, amelyet a javaslat a fővárosnak szándékozik adni, csak látszólagos autonómia. Új választói összeírást követel. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz.

*Eckhardt* Tibor a napirendhez szól. Értetülése szerint a kormány *kereskedelmi szerződést köt Szovjet-Oroszországgal*. Ezzel egyidejűleg egy kommuniké jelent meg, amely azt állítja, hogy a szerződés jóváhagyása nem tartozik a parlament elé. Mindenesetre megállapítható, hogy itt *diplomáciai viszonyt akarunk felvenni a szovjettel és az orosz szovjetet de jure el akarják ismerni*. A kormány semmiesetre sem lehet olyan megállapodást kötni és saját hatáskörében ratifikálni, ehhez még a *szándék sem nyújt jogcím*.

**Tiltakozik a keresztyén és nemzeti közvélemény nevében, hogy a tulajdon szentsége, a családi gondolat és a keresztyén eszmék, a vallás és az Isten ellen gyalázkodó szovjettel szemben való minden közelebbi kapcsolat ellen.**

Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy Oroszországtól *semmiféle hasznot vagy előnyt sem nyerhetünk még gazdasági téren sem.*

*Eckhardt* beszédét a szociáldemokraták állandóan zavarják, mire Eckhardt megjegyzi, hogy a *szociáldemokratáknak nem használhat az, ha a bolsevizmust védelmezik.*

Azután tovább folytatja az Oroszországról szóló jelentések és statisztikai adatok felolvasását. Majd részletesen foglalkozik az oroszországi árvízviszonyokkal és a termelés összeomlásával. A munkanélküliség jellemzésére megemlíti, hogy az *orosz munkanélküli elemek 76 ízben lázadtak fel*. Kijelenti, hogy a szovjet urai, miután már mindent feléltek, most

**végeladást rendeznek a nemzet vagyonából,**

ezért keresnek külföldi kereskedelmi összeköttetéseket. *Tiltakozik az ellen, hogy ebben Magyarország segédkezel nyújtson.*

*Eckhardt* beszéde közben a belügyminiszter egy közbeszólására éles és szenvedelmes vita támad a kormánypárt és a szociáldemokraták között.

Az elnök csak nagynehesen tudja a rendet helyreállítani.

Ezután Eckhardt folytatja adatai felolvasását a munkabér, a munkanélküliség és a munkásság megélhetésének, továbbá a közérkölciség súlyosságának kérdéséről. Majd az orosz igazságszolgáltatás működésére tér át. A bolsevista rendszernek két főtényezője van, amely megszabja

**Magyarországnak történelmi hivatása nem lehet más, mint az, hogy a vörös áradattal szemben emelje a keresztényen öntudat erejét.**

Nem tudja elképzelni azt, hogy a nemzeti hadsereg tisztelgjen Szovjetországnak delegátusai előtt. Ha a kormány mindig szembeállítja a jogrendet az erkölcsi renddel, akkor nem lehet konszolidációt remélni.

Beszéde végén azt javasolja, hogy a holnapi ülés napirendjének első pontjaként a magyar-orosz szerződés tárgyalását tűzzék ki.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszában fejtegeti, hogy leghelyesebben teszi a nemzetgyűlés, ha bevárja, míg a kormány az új szerződést a nemzetgyűlés elé terjeszti. Akkor módjában lesz a megegyezést elfogadni vagy elutasítani. Kijelenti, hogy amennyiben egy ilyen szerződést megkötnek, azt a nemzetgyűlés fogja ratifikálni.

A miniszterelnök szavait félbeszakítja a nagy zaj, amely általában fokozódik.

Bethlen: Teljesen érti azt, ha vannak egyesek, akik e tekintetben olyan érzelmi non possumus előtt állanak, amely rájuk nézve lehetlenné teszi annak akceptálását, hogy ilyen egyezmény létesüljön. A kor-

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

**határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert**

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

határait. Az egyik a gyűlölet, a másik a mérhetetlen blöf, amellyel maguknak a tudatlan emberek előtt tekintélyt tudnak biztosítani. Magyarországának sommi oka sincs arra, hogy a bolsevista méltólyt beengedje a gazdáikba. Méltatlan volna hozzá, mert

**Kedvező az őszi vetések állása Debrecen környékén 18-20 mázsa holdanként a tengeritermés**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottságának keddi délutáni ülésében dr. Sargóth Jenő gazdasági főfelügyelő a következő jelentést terjesztette elő a szeptember hónapi gazdasági viszonyokról.

Az elmúlt hónap napos s csak a hó végén csapadékos időjárása a cséplésre, a kalászosok betakarítására, fejlődésére, az őszi vetésre, a talaj előkészítésére

igen előnyös volt.

A tengeri úgy a korai, mint a késői szépen fejlett, jól érett. A terméseredmény katasztrális holdanként 18-20 métermázsa, kivételesen azonban felment harmincig is.

A cukorrépaszedés a hónap végén megkezdődött. *Katasztrális holdan-*

kint 100-120 métermázsa termés várható.

A korai burgonya szedése véget ért. Közepesen aluli a termésátlag, mert a gumók igen aprók maradtak. A késői burgonya viszont az augusztusi csapadék folytán jobb. Ezeknek a szedése most folyik.

A szüret a kedvező időjárás folytán a hó második felében megkezdődött.

Az őszi munkálatok is előrehaladtak a kedvező idő folytán. A rozs vetése befejeződött s

a vetések egyenletesen kelnek.

A buzavetéshez a talajelőkészítés javában folyik, sőt helyenkint a vetés is.

A bizottság a jelentést hozzászólás nélkül, egyhangulag tudomásul vette.

**Lengyel diákok Debrecenben**

**Felhívás a debreceni társadalomhoz**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A krakkói egyetem profeszoraiknak és hallgatóinak csoportja, amely jelenleg magyarországi tanulmányuton van, pénteken este fél 9 órakor a budapesti gyorsvonattal érkezik Debrecenbe. A debreceni egyetem tanári kara, ifjusága, a város és a társadalmi egyesületek, különösen pedig a MANSZ nagy előkészületeket tesznek a lengyel diákok fogadtatására s mindent elkövetnek, hogy a lengyel fiúk jól érezzék magukat Debrecenben.

A 34 főnyi lengyel társaságot, amelynek 14 tagja lengyel egyetemi hallgató, pénteken este ünnepélyesen fogadják az állomáson.

A fogadtatás részét vesz az egyetem rektora, az összes bajtársi egyesületek, a Szeffe, a kollégiumi kántus, a város képviselői és a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége. Midőn a vonat befut az állomásra, a kollégiumi kántus elénekli a lengyel himnuszot, azután Papp Károly egyetemi rektor, az egyetemi hallgatók szónoka, a város képviselője és a MANSZ vezetősége üdvözlök a lengyel fiukat. Majd a magyar Himnusz elénekítése után a vendégek és a bajtársi egyesületek zárt sorokba bevonulnak a városba.

Itt az egyetem menzáján vacsora lesz. Reggel 4 órakor a lengyel egyetemi hallgatók

kimennek a Hortobágyra, ahol Zöld József városi tanácsnok és a debreceni diákok kalauzólása mellett megtekintik a híres hortobágyi pusztát, valamint a halas tavakat. A Hortobágyon Debrecen városa látja vendégül a lengyel diákokat, akik délután 4 órakor megtekintik a város nevezetességeit. Este a város vendégeli meg őket, azután pedig az összes bajtársi egyesületek nagy

disztribúciót rendeznek a tisztelőikre.

A lengyel vendégek vasárnap

délután még megtekintik az egyetemi klinikákat, muzeumokat és délután elutaznak Debrecenből.

A lengyel-magyar barátság erősítése érdekében feltétlenül szükséges, hogy a város társadalmá mindent elkövessen, hogy a lengyel vendégek jól érezzék magukat Debrecenben. Ennek első kelléke, hogy

jó szállást kapjanak a lengyel főiskolai hallgatók.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége már magára vállalta, hogy a 14 lengyel egyetemi hallgatót az Arany Bika szállóban a saját költségére elhelyezi. Husz lengyel diáknak azonban még nincs szállása. Eppen ezért a fogadó bizottság azal a kéressel fordul a jómódu debreceni családokhoz, hogy

egy-egy lengyel fiút vállaljanak el szállásra,

vagy ha ez nem lehetséges, pénzbeli adományokkal tegyék lehetővé, hogy a lengyel fiúk a szállóokban kaphassanak lakást. Szívesen fogadjanak ezenkívül természetbeni adományt is, különösen pedig a lengyel főiskolai hallgatók szombat esti vacsorájához bort. Az adományokat elfogadja, nyugtázza és rendeltetési helyére juttatja a Hajdúföld szerkesztősége is, ha azonban az egyetem földrajzi intézetéhez jelentik be a nemes szívű adakozók, hogy adományokat akarnak a fenti célra eljuttatni, úgy az 11-81 számra telefonon bejelentett

természetbeni adományokért érle is küldenek,

hogy ezzel is megkíméljék az alkalmatlanságtól az adakozókat.

Hisszük, hogy a debreceni társadalom ismeri azokat a kötelezettségeket, amelyek a lengyelek, így a lengyel vendégekkel szemben is fent állanak a magyarság részéről és így mindent lehetővé tesz, hogy a lengyel vendégek itt időzést kellemessé tegye.

Hirdessen a Hajdúföldben!

**A birói testület függetlensége védelmében**

**A Birói és Ügyészi Egyesület határozata**

Budapestről jelentik: Tegnap számunkban hirt adtunk már arról, hogy az Országos Birói és Ügyészi Egyesület Rakovszky Iván belügyminiszternek a szolnoki ítélet kapcsán megdöbbentő és a birói függetlenséget veszélyeztető nyilatkozata ellen felemelje tiltakozó szavát.

Az egyesület nem mindennapi érdekességű határozata teljes terjedelmében következőképpen hangzik:

— Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület a MTI-nak a napilapokban megjelent felhivatalos közleményeiből megállapította, hogy a kormány egyik tagja a szolnoki kir. törvényszéknél folyamatban levő egy bünyádi perből kifolyóan a tárgyalás menetéről, az ítéletről és annak indoklásáról megjelent újságközlemények alapján a bíróság ítéletét és annak indoklását bírálat tárgyává tette. E bírálat, amennyiben az a bíróság eljárásának a felügyeleti jog körébe vonható részére vonatkozik, a bíráló személyének közjogi állása, a bírálat szokatlan támadó hangja és a bírálat nyilvánosság tétele miatt

a bíróság tekintélyét mélyen sérti, egyenes támadás a birói függetlenség ellen.

A sajtó útján közölt nyilatkozat szerint ugyanis kétségbevonatott a bíróságnak az a joga, hogy a nyomozó közvegek vallomását s a nyomozás által szolgáltatott bizonyítékokat szabadon mérlegelje s a nyomozó hatóságok eljárását bírálat tárgyává tehesse, ami pedig adott esetekben egyenesen a bíróság törvényes kötelessége.

— Alkotmányos életünkben a kormány mindenkor féltékenyen őrködött nemcsak a bíróság belső függetlenségének, de külső tekintélyének megóvása fölött is és sohasem ta-

pasztaltuk, hogy a kormány, vagy valamelyik tagja részéről még a bíróság jogerős döntése is bírálat tárgyává tételre volna, annál kevésbé volt példa arra, hogy a bíróságnak még nem jogerős ítéletét, amely a felelősségi fórum felülbírálására vár, a kormány valamely tagja támadja vagy bírálja volna.

A birói függetlenséget ért e nyílt támadás eiharítása iránt mindaddig semmiféle kormányzati intézkedés nem történt.

A birói kar mélyen sértett önérzete nem tekintheti ilyennek sem azt az egyszerű kijelentést, hogy a birói függetlenséget sértő nyilatkozat a birói függetlenséget nem érinti, sem pedig az igazságügy-miniszter ama kijelentését, hogy a kormány tagja részéről a bíróság ellen emelt panasz tárgyában a felügyeleti vizsgálatot meg fogja indítani, amely nyilatkozat arra alkalmas, hogy a jogkereső közönség a bíróság ellen intézett e támadást alkotmányos szempontból inkább megengedettnek, mint meg nem engedettnek tartsa, nem is szólva arról, hogy az a szokatlan jelenség, hogy a felügyeleti hatóság felügyeleti vizsgálatot folytasson akkor, amidőn a felelősségi bíróság előtt meg van arra a mód, hogy úgy az ítélet érdemi része, mint a bíróság egyes perbeli cselekményei ellen felhozott panaszok megvizsgáltassanak és elbíráltassanak —

a bíróság tekintélyét önmagában is inkább sérti, mint véd.

Ily körülmények közt az Országos Birói és Ügyészi Egyesületre hárul az a kötelesség, hogy addig is, amíg a közgyűlés e kérdéssel foglalkozni, elnöki tanácsa útján felemelje tiltakozó szavát a bíróság tekintélyét és függetlenségét sértő e támadás ellen.

**Tűzhelyek Kályhák Tűzcsövek**  
olcsón kaphatók  
**BÉSZLER és DÁVID** vaskereskedésében  
Kossuth-szobor mellett. :::: Plac-utca 7

## Meghalt Moravcsik Ernő

(A Hajdúföld tudósítójától.) A budapesti Pazmány Tudományegyetem büszkesége, dr. Moravcsik Ernő, a világhírű elmegyógyász vérmérgezésből kifolyólag kedden délelőtt fél 10 órakor meghalt. Váratlan halála pótolhatatlan veszteséget jelent a magyar tudós világban.

Moravcsik Ernő Emil udvari tanácsos, egyetemi nyilvános rendes tanár 1858-ban született Bóron. 1881-ben avatták doktorrá, eleinte a budapesti egyetemen gyógyszer-tani, majd általános kórtani asszisztens volt. Később a Rókus kórház orvosa lett. 1883-ban az elmegyógyintézet klinika első asszisztense. 1887-ben egyetemi magántanár, az egészségügyi-tanács elnöke, 1892-ben egyetemi nyilvános rendes tanár a budapesti egyetemen.

Tanulmányait Orosz-, Olasz-, Angol-, Belga-, Francia-, Holland és Németországban végezte. A budapesti egyetemen a nagyírú Laufenauer Károlynak lett az utódja. Moravcsik Ernő világhírű orvos volt, értékes munkái *Elmekórtan, Az ideg-betegségek kezelése, Neuraszténia, Az orvos hatásköre az igazságszolgáltatás terén.*

## Tanárköri közgyűlés

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap, kedden délután 4 órakor tartotta a Debreceni Tánárkör alakuló közgyűlést a református főgimnázium tanácstermében. A közgyűlést dr. Bessenyei Lajos elnök hosszabb beszéddel nyitotta meg, melyben jellemezte azt a visszás állapotot, hogy a múlt iskolai évben igen fontos középiskolai reformok létesültek anélkül, hogy a tanárságot a tanügyi kormányzat véleményadásra szólította volna fel. Pedig egészen kétségtelen, hogy megfelelő szakvélemény kialakulása esetén sok reform egészében és részleteiben is másképpen jött volna létre, mint amilyen a mai formájuk. Hangsúlyozta, hogy a még megoldatlan kérdések tekintetében okvetlenül szükséges a megfelelő tanári közvélemény kialakulása. Különösen áll ez a gimnáziumi tantervnek két megoldatlan problémájára nézve, t. i. a görög és német nyelvek tanításának kezdetére és mértékére nézve.

Ezután Majoros Béla titkár olvasta fel jelentését a Kör múlt évi működéséről. Kiemelte azt a tényt, hogy a Kör a múlt évben igen mozgalmas életet élt és magas színvonalú előadásokat tartott. Kér, hogy ezek a felolvasások és az őket követő határozatok a Tanárregesületi Közönlöny meg nem jelenése miatt szélesebb körben nem lettek ismeretesebbek. Végül dr. Kun Sándor pénztáros mutatta be az évi számadás adatait.

A következő tisztújításon megválasztottak: elnöknek dr. Bessenyei Lajos, alelnöknek: Koncz Aurélné és Zivuska Jenő, titkárnak: dr. Kun Sándor, pénztárosnak: Merber Márton. Az elnök melegen bucsuztatta el a titkárságról lemondott Majoros Bélát, ki tisztéről másnemű elfoglaltsága miatt lemondott. Erdemeit jegyzőkönyvileg megörökítették.

A gyűlés több fontos indítványnak tárgyalása s az ez évi programnak kifizése után ért véget.

**5000 korona tiszta apróhirdetés 5 lapban**

## Javultak az egészségügyi viszonyok

### A közigazgatási bizottság ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottsága kedden, október 7-én délután 4 órakor ülést tartott Hadházy Zsigmond főispán elnökelete alatt.

Az ülésen a város szeptemberi közegészségügyi viszonyairól szóló jelentését a következőkben terjesztette elő dr. Vargha Emil tb. főorvos:

### A közegészségügyi viszonyok az elmúlt hónapban kielégítőek voltak

A születések száma 69-el multa felül a halálozásokét.

Született 109 fi és 109 nőgyermek. Meghalt 81 fi és 68 nő. Házasra lépett 75 pár, 36 református, 7 római katolikus és 9 zsidó és 23 vegyes. A mentők 220 esetben vonultak ki.

A fertőző betegségek általában kevés számban fordultak elő. Csak a hasihasnyányszívó lépett fel — mint az egész ország területén is — nagyobb számban, azonban az ilyen természetű megbetegedések lefolyása általában kielégítő volt eddig. Elő-

fordult roncsló toroklob 4, vörheny 7, vérhas 11 esetben. Egy vérhas volt halálos.

A hónap közepén influenzaszzerű hurut lépett fel, de enyhe lefolyással.

A köztisztaság javuló tendenciát mutatott, csak az utcák öntözése maradt el, ami a nagy szárazság miatt sokszor tűrhetetlenné lett.

A vízvezetékben semmi hiba nem mutatkozott. A víz tiszta volt.

Az iskolák és ipartelepek egészségügyi vizsgálata folyamatban van. A gyógyszertárak évi vizsgálata ki elégitő eredménnyel végződött.

Tekintve, hogy az egyetemi klinikákon többször megtörtént, hogy kórházi ápolásra utalt betegeket nem vettek fel, ezért javasolta a főorvos, hogy a katonaságtól vissza kapott Saluator Barakkban a közgyűlés által elrendelt

### 400 ágyas kórházat minél hamarabb rendeztesse be a város.

A bizottság a jelentést egyhangúlag tudomásul vette.

## Zenekultúra

### a háborúelőtti Debrecenben

**A magyar zene ősi hazája — Boka Károlytól a jazz-bandig Amikor Debrecenben Kreisler, Manen és Casals Pablo játszottak — Mi bénította meg Debrecen zenekulturáját?**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A zenekultúrának magyarországi kifejlődése, mely a háborúelőtti időkben országsszerte váratlanul nagy arányokat öltött, Debrecenben is éreztette jótékony hatását. A Városi Zenede áldásos működése Simonffy Emil működése alatt, a Zenekedvelők Körének és a konkurrens Zenekedvelők Társaságának fővárosi színvonalu hangversenyei olyan zenekulturát teremtettek Debrecen kulturális életében, mely a legszebb reményekkel kecsegtetett. Az idegen zene művelésével párhuzamosan a magyar zene is fejlődésnek indult:

### Debrecen volt a cigány-musika hazája.

Id. Magyar Kálmán, Rácz Kálmán és Magyar Imre megteremtették a magyar dal kultuszát és ennek a kultusznak közvetlen hatása alatt olyan zenei és költői nagyságok támadtak, mint Dóczy József, az idősebb és ifjabb Szilágyi Imre és Vályi Nagy Gusztáv. Debrecen magyar zene-kulturájának hatalmas épületét már elmosták a jazz-bandákka átalakuló zenekarok és ma már csak az öreg Magyar Imre képviseli a dicső elődök szent örökségét, mint utolsó élő nagysága a Boka Károlyok családjának.

### A magyar zene művésze

A klasszikus magyar zene megmentésének, tudományos feldolgozásának és művészi művelésének uttörő harcosa dr. Szilágyi Imre, aki ezen a téren nemcsak helyi, de országos és külföldi vonatkozásokban is elévülhetetlen érdemeket szerzett. Minden egyes hangversenye művészi és tudományos becsű értéket jelent, páratlan művészetével, stílusérzékével és tudományosan megalkozott magyar zenei tudásával Debrecenből indította utnak a magyar klasszikus örökbecsű műveinek népszerűsítését. Ő teremtette meg zenekultúránkban az első magyar zenei tan-

széket is, ez a szép törekvés azonban hajótörést szenvedett az elzsidósított zene-publikum szívós ellenállásán.

### Zenetanári harcok

A zenekultúra debreceni fejlődésének mindenkor nagy ellenlábcai voltak a zeneiskolai civódások. A P. Nagy Zoltán-féle zeneiskola tanárai éveken keresztül folytattak hírlap közlőharcot a nyilvánosság előtt a Fűrész-dinasztiával. Hivatásuknak és művészetüknek élő zenetanárok működését bénították meg ezek a nyílt tereken és beadványokban muzsikáló professzorok és csak nemrégiben vetett véget kulturákasztó törekvéseiknek a magyar bíróság igazságosító ítélete.

### A bérleti hangversenyek.

A háború előtt Debrecen mindkét hangverseny-rendező társasága tiszt bérleti hangversenyt adott évenként a klasszikus zene ápolására. Alig egy két esztendő lefolyásán belül megfordultak az Arany Bika és a vármegyeház dobogóin a világ leghíresebb virtuózai. A bécsi és budapesti szimfonikus zenekarok szereplésén kívül hallgattuk a heggedüművészek közül Jean Kubelik, Jaroslaw Koclan, Fritz Kreisler, Hubay Jenő, Manen Juan és tanítványa, Weszprény Andor és Vecsey Ferenc mesteri játékát, a két Harrison-nővért, Popper Dávid és Casals Pablo csellóművészeket, a világ első zongoristáit és énekművészeit, a Capet és a brüsszeli vonósnyegyest.

### A háború alatt

A békés világot követő világlfel fordulás idejében a megváltozott viszonyok természetesen hangfogat tettek zenei életünkre is. Zenekultúránk megmentését Fűrész F. Gusztáv, a zenede nagytudományu tánára vállalta magára és kiváló iz léssel megrendezett előadás-sorozataival egymaga kormányozta zene-

művelődésünk megrongosodott hajóját. Nemsokára azonban városi zenepolitikánk az ő törekvéseinek is végét vetett és nemcsak hangverseny-pódiumainkon, hanem színházunkban is elhalványodott a muzsika élete. Ekkora utat futott meg kulturánk Boka Károlytól és a Magyaraktól — a jazz-bandig, Kreisler-től és Manentől a harmadrangu csillagokig és Puccintól a Három gráciáig.

Dohnányi Ernő kimagasló és zseniális alakja úgy jelent meg ebben a szürke hangzavarban, mint egy reménység sugar a kietlen éjszakában...

## Szurkáló csirketolvaj

(A Hajdúföld tudósítójától.) Marádi Lajos hosszupályú lakos öccsével, Marádi Imrével a közelmúltban több betöréses-lopást követett el. Debrecen határában. Boross József tanyájáról egy istállóból 2 pulykát és öt tyukot loptak el, majd Hosszupályiban Illyés Imre gazdálkodó tanyájára törtek be

### s csirkét akartak lopni.

Amint a zárat feszegették, a zajra felébredtek a házbelieliek s megriaszították a tolvajokat. Marádi Lajos és a gazda, Illyés között dulakodás támadt, mire a kétségbeesett tolvaj

### előrántott a zsebéből egy cipészárt

s Illyés kezét megszurta. A tolvajokat sikerült elfogni.

A bíróság Serly Jenő elnökelete alatt kedden vonta felelősségre őket s Marádi Lajost 8 hónapi börtönrre, öccsét pedig 8 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

## József Ferenc kir. herceg és feleségének fogadtatása Budapesten

Budapestről jelentik: József Ferenc kir. herceg kedden délelőtt hozta haza Budapestre ifju feleségét, a szász király leányát. A fiatal párt lelkes szeretettel fogadta Budapest népe. A hajóállomásnál a hivatalos előkelőségek és a nagy tömeg jelenlétében először Denk Gusztáv ezredes a Kormányzó képviselője, majd a miniszterelnök képviselőjében megjelent Bárczy államtitkár, végül Sipőcz Jenő Budapest polgármestere üdvözölte a fenséges párt.

Az üdvözlésekre József Ferenc kir. herceg válaszolt, majd Agoston Gázánás a MANSZ nevében csokrot nyújtott át a fiatal királyi hercegnőnek, aki meghatott szavakkal köszöntö meg azt, kijelentve, hogy az új hazájában jó magyar asszony akar lenni.

Még egész sereg üdvözlő hangzott el: Lukaszich altábornagy a nyugdíjas katonák, Horváth Géza muzeumigazgató az Ébredő Magyarok, vitéz Oldh Béla az egyetemi és főiskolai ifjuság, Schdgh Károly dr az Egyetemi Énekkarok, Becsey Antal a tuberkulózis ellen küzdő egyesület részéről beszélt, ez utóbbi intézménynek ugyanis védnöke az ifju kir. herceg.

Az egyházi esketési szertartás délelőtt 11 órakor folyt le a budavári koronázó templomban ahol megjelent Horthy Miklós Kormányzó is, valamint a magyar közelet csaknem minden számottevő előkelősége.

A fiatal pár a József kir. herceg rózsadombi villájában fogja eltölteni a mézes heteket.

**HIREK**

1924 október 8. (Szerda)  
Prot.: Eitelka. Kath: M. N. A.

**1848** A honvédelmi bizottmány Kossuth Lajos elnökletével átveszi az ország kormányzását.

**1669** Rembrandt Pál, a hollandok egyik legnagyobb festőművésze meghal Amsterdamban 62 éves korában.

**1829** Mindszenty Gedeon költő születése Jolsván.

**A Meteorológiai Intézet jelentése**  
Hazánkban enyhe és esős volt az idő. A csapadék 10 milliméter felett volt Putnokon, Egerben, Tarcalon és Szolnokon. Időjárás: Változó, kissé hűvös idő, még sok helyütt esővel.

**Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.**  
Csokonai-színház este fél 8 órakor Vera Mirceva.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth. Nap, Isteni Gondviselés, II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

**Közel tizenkét millárd korona adót fizettek Debrecenben szeptember hónapban.** Debrecen város közgazdasági bizottságának keddi délutáni ülésén Lánczy Gyula pénzügyigazgató jelentése szerint Debrecenben szeptember hónapban egyenes adóból 4.762.836,106 K, állatorgalmi adóból 13.240.000 K, állatorgalmi adókészpénzből 513 millió 648.240 K, általános forgalmi adóból 210.61.28500 K, általános forgalmi adókészpénzből 5 milliárd 142.758.842 korona, fényüzési adóból 185.232.117 K, illetékekből (jog) 473.591.966 K, bélyegjövendékből 734.704.800 K, határvámjövendékből 2.533.863.754 K, egyes bevételekből (suvarozási, vadászati illetékek) 102.320.270 K, összesen tehát 11 milliárd 938 millió 641 ezer 595 korona folyt be.

**A hadsereget sértette egy asszony.** Szilba Ödönné Hid utcai lakos a múlt nap összeveszett a házbeliekkel s civakodás közben súlyos szavakkal sértette a Kormányzót és a hadsereget is. A honvédeket „majmoknak” nevezte. Szilbánt őrizetbe vették s átkiszérték az ügyészség fogházába.

**Tengeri kiállítás Debrecenben.** A Mezőgazdasági Kamara már a múlt évben igen nagy sikerű legszebb kalász pályázatot és összes kalászos kiállítást rendezett. Most ez évben tengeri termelési versenyt tartott, amelynek eredményét tengeri termelési szakkiallításban fogja Debrecenben november elején bemutatni. A kiállításra a Kamara minden kiváló tengeritermelő magyar gazdát és uradalmakat meghív.

**Baleset munkaközben.** Kezermann Károly Bercsényi-utca 53. szám alatt lakó lakatos a vagongyárban kocsijavítás közben súlyosan megsérült, egy rud rázuhant a ballábjára s azt összezúzta. A mentők részessitették első segélyben. — **Solti** Julia Vargakerti lakos, kefégyári munkás munkaközben a kezeféjén sérült meg. Állapota nem súlyos. A szerencsétlenségek ügyében megindult a vizsgálat.

**A cipészek csalója újra hallat magáról.** A cipészek csalója, aki a nemlétező debreceni Cipótermelő Szövetkezet ügynökének adja ki magát s már végigszélhámoskodta az egész országot, mint a *Hajduföld* már jelentette volt — újabban Baranyában működik. Most a baranyamegyei *Sélyéről* érkezik hír, hogy ott az ügynök, aki most is *Vermes* Henrik néven szerepel, *Ujvárdi* Sándor cipésztől csalt ki egy millió koronát cipőszállítás reményében. Ez már a 72 feljelentés a nagystílu szélhámos ellen. A rendőrség országsszerte nyomoz, de még mindig nincs eredmény.

**Halálugrás a nagyerdei víztoronyról**  
**Visszajön Korányi Zoltán, aki a nyulasi gyakorlóter felett kiugrott a repülőgépből**

(A *Hajduföld* tudósítójától.) Az éjjelernyős mutatóvanyoknak egy újabb korszakához érkezünk. Korányi, akit ugyilátszik nem elégitenek ki a vakmerő repülőprodukciók, kiszemelte a számára igen kedvező fekvésű nagyerdei víztoronyt, hogy onnan

**közvetlen a közönség felett ugorjon le.**

Két célt szolgál Korányi, midőn közkívánatra visszajöve nem repülőgépről ugrik le, mert így nemcsak az egyhanguságot küszöböl ki, hanem a legfontosabb momentumot igen közel hozva hozzánk, sokkal *ideg-*

*fejtelőbbé, izgalmasabbá teszi a mutatványt.*

Külföldön oly nagy érdeklődés nyilvánult az ily fixpontról, tornyokról, épületekről eszközölt mutatványok iránt, hogy Korányi Debrecenen kívül már csak Szegeden és Győrött mutatja be leugrását, majd svéd főiskolai hallgatók meghívására **Stockholmba, onnan Amerikába indul.**

Bár sok magyar város kérte a repülőakciót megjelenésére, de Korányit valami hálás ragaszkodás fűzi Debrecen közönségéhez, melyet viszontlát vasárnap délután 3 órakor.

**Padlástűz a Bujdosó-utcán.** Kedden délután 4 óra után jelentették a tűzoltóságuk, hogy a Homokkert, Bujdosó-utca 4. szám alatt padlástűz van. A tűzoltóság dr. *Roncsik* Jenő főparancsnok vezetésével azonnal kivonult, de akkorára már a tüzet részben eloltották. A tűz rövidzárlat következtében keletkezett s a villanyvezeték égelt el. A kár nem nagy.

**Felülte a rendőrszemet.** Az elmúlt éjjel *Berki* József napszámos, Olajútóbeli lakos megjelent az Árpádtéren őrszolgálatot teljesítő rendőr előtt s eladta, hogy a Bercsényi-utcai éjjeli mulatóban három zsebtolvaj mulat. A rendőr azonnal a helyszínre ment, de a jelzett helyen nem találta a *Berki* által bementett három zsebtolvajt. *Berki* ekkor azt mondta, hogy bizonyára a közeli csapadékba mentek, ott folytatják a mulatozást. A rendőr oda is elment, de ott sem talált zsebmetszőket. A rendőr ekkor *Berkit* vonta kérdőre, aki beismerte, hogy csak kitalálta a mesét a három zsebtolvajról s megakart járni a rendőrt. Az őrszem erre előállította *Berkit*, aki ellen hatósági közeg félrevezetése miatt indították meg a büntetőeljárás. A nyomozás abban az irányban is megindult, hogy *Berki* nem-e azért akarta az őrszemet helyéről elcsalni, hogy azalatt esetleges társai szabadabban lophassanak, vagy betörhessenek a közelben.

**Csalás a paradicsommal.** Több debreceni piaci árus, *Tóth* Lászlóé, *Nagy* József és társai feljelentést tettek a rendőrségen *Molnár* Béla és *Kovács* Sámuel budapesti ügynökök ellen, akik több mázsá paradicsomot vásároltak, töltik budapesti szállítással s azt ígérték, hogy a paradicsom megérkezte után fizetnek. A

piaci árusok a paradicsomot leszállították, de mikor az ügynökök által megjelölt helyen a pénzt átakarták venni, kiderült, hogy szélhámosokkal volt dolguk, akik hamis címet mondtak be. A rendőrség megindította a nyomozást.

**TESTEDZÉS**

**Az olimpiáson szerepelt magyar birkozók Debrecenben.** *Steinfeld* István, a Birkozó Szövetség keleti körületének agilis, áldozatkész elnöke Budapestre utazott s meghívta a párisi olimpiáson kiválóan szerepelt magyar birkozókat a DTE Debrecenben tartandó birkozóversenyére. Az eddigi tervek szerint dr. *Vargha* Béla, *Radvány* Ödön, *Badó* Rajmund, *Matura*, *Magyar*, *Németh*, *Dömény* jönnének le Debrecenbe.

**Mertin az FTC-ben.** *Mertin* Lajos, a DMTK kivételes képességű, többszörös válogatott játékos, aki osztatlan szeretetnek örvend a sportközönség körében, Budapestre távozik s az FTC-be lép. Ismerve *Mertin* Lajos tudását, rövidesen az FTC egyik főerőssége lesz.

**Petrucz,** a DKASE jóképességű kapusa közelemben Bécsbe távozik, ami érzékeny veszteség lesz a DKASE-ra.

**A DVSC az óvás gondolatával foglalkozik s Kereszturi szereplése miatt akarja megóvni a DKASE ellen 5:1 arányban elvesztett bajnoki mérkőzését.**

**A DVASE ifjúsági s törpe játékosai ma, szerdán délután a nagy ifjúsági tréningen fejtlenül jelenjenek meg.**

**A vasárnapi bajnoki fordulóban Debrecenben a DEAC a DKASE val, a DTE a BUSE-val mérkőzik. A DVSC Nyiregyháza a NYIVE-vel, a DMTK Kisvárdán a KTE-vel mérkőzik.**

**A HANGYA ujonnan berendezett, megnagyobbított és pazarul felszerelt dus választéku csemege-osztályát mindenki figyelmébe ajánljuk.**

**Dus választék:**

**a legnemesebb teafajokból,** valódi Angol, Jamaicai rumokból, Crém likőrök, Pezsgők, Gyógyborok és Gyógyecognacokból, Tokaji asszu és Szomorodni borokból

**Ementháli, trappista,** óvári, kastély, Pusztadőry, Romadour, Roquefort és Pápusztai sajtokból, Friss halkonzervekből, sardiniákból, stb. — Ugyazintén az összes fűszer, csemege, és italárak

**a legolcsóbban HANGYABAN Főútlel Rózsa-utca beszereshetők a Tiszapalota, Flóközletek a város összes részében.**

**!!! Állandóan friss sárvári tea-vaj kapható !!!**

**SZÍNHÁZ**

**MŰSOR:**

Szerdán: Vera Mirceva. Dráma. B) bérlet Csütörtökön: Antónia. Vigjáték. C) bérlet. Péntek: Vera Mirceva. Dráma. D) bérlet.

Szombat: Aranyvirág. Operette. Uj be-tanulással. Bérletszűnet.

Vasárnap délután: Antónia. Vigjáték, Mérsékelt helyárak.

**Színházak és mozgószínházak közönsége.**

**Csokonai-színház**  
Ma szerdán este ritka ünneplésben részesíti Vera Mirceva orosz verisztikus drámában a közönség dédelgetett kedvencét, Halasi Mariskát, ki a címszerep eljátszásával még eddigi sikereit is felül-multa. A darab maga idegfejtő meséjénél fogva elejétől végig izgalomban tartja a nézőt László, Thuróczy, Roikó, Rajz Hortobágyi egészítik ki a kiváló együttest. Ha egy igazán feledhetetlen estét akar magának szerezni, nézze meg csütörtökön az Antóniát, hogy mulat abban Kardoss Géza Kovács Terussal — jáz öreg Magyar vezetéseivel — cigánybandával.

**Mozgó**  
Csütörtökön „Láncavert asszony”. Elő-adások 6 és 8 órakor.

**Uránia-mozgó**  
Tigrisvár, társadalmi dráma, Lenore Ulrik játékaival. Kabaré Muksán, burleszk. Péntektől: Legszellemesebb vigjáték, Zokogó örkösök (Tündérlak), kísértő burleszk Dzsungel törvénye, Tyúh, de jó nyaralni.

**Vigszínház-mozgó**  
Harc a Leopárdal, Öserdői dráma, Alice Bradyval. Péntektől: A bálna, világattrakció, a világ legveszedelmesebb filmfelvétele.

**MENADO**

(Arany Jáva) a kávék királya

**Kapható Kontsek Géza**

K. Rt. Debrecen.

**KÖZGAZDASÁG**

**A debreceni állatvásár.** A mai látványban közepes felhajtás és közepes kereslet mutatkozott. Jó minőségű ló ára 7—10 millióig, közepes 4—6 millióig, silány 1 milliótól fölfelé. A szarvasmarhavásárban nagy volt a felhajtás, a kereslet közepes. Az árak a következők voltak: Vagómarha 9—14 ezerig, szopós borju 13—27 ezerig, jarmos ökör párja 14—18 millióig, fejős tehén 4—8 millió koronáig.

**A TŐZSDE**

**Áremelkedés a tőzsdén**

(A *Hajduföld* tudósítójától.) A vá-rakozásnak megfelelően szilárdan in-dult a mai tőzsde a tegnapi pénzügyminiszteri értekezlet után. Kez-detben ugyan vonatott volt az üz-letmenet, de az intervenciók vásár-lásokra a kontremin is fedezni kez-dett és a piac megélnéült. Zárlatig nemcsak a tegnapi árveszteségek térültek meg, hanem egyes esetek-ben még ezenfelül egy-két százalékos áremelkedések állottak be. El-vétve 12—15 százalékos áremelke-dés is fordult elő a tegnapi zárlat-hoz viszonyítva. A tőzsdeidő végén az irányzat szilárd.

**Magyar korona 0.0068 1/2**

**Zsrichi zárlat**

Newyork 528 1/2, London 2380, Milánó 2281, Páris 2745, Brüsszel 3525, Prága 1560, Budapest 0.0068 1/2, Belgrad 730, Bukarest 275, Hollandia 203, Varsó 102, Berlin 122, Bécs 73, Szófia 380.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiacokról**

Dollár 76970-77530, angol font 342000-346000, hollandi forint 29770-30025, francia frank 4070-4095, svájci frank 14860-14935, cseh korona 2283-2302, lei 411-418, lira 3354-3389, dinár 1089-1110, osztrák korona 109,30-109,90 fillér, Napoleon arany - pénz.

**Terménytorzsák zárlat**

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki buza 4375-4425, egyéb 4350-4400, 78 kilós tiszavideki buza 4475-4500, egyéb 4450-4475, rozs 4200-4500, tak. árpa 3800-4000, sörárpa 4600-4800, köles 2600-2700, zab 3500-6500, tengetri 3755-855, repce 6400-6600, korpa 212-2120.

**Ferencvárosi sertésvásár**

Nyitvasári maradvány 550, érkezett 210 eladtak 112 darabot. Zártvasári maradvány 61, érkezett 20, eladás nem volt. Árak könnyű 25-26, nehéz 26-28 ezer.

**Kézimunkák, anyagok rajzműterem**

**FENYVES**

Debrecen, Sas-u. 3.

**Harisnya Keztyű Rövidárk nagyraktára**

**GOTTSCHLIG AGOSTON R. T.**

**LIKÖRÜLÖNLEGESESEK, RUM ÉS COGNACGYÁR - 000 - BUDAPEST**

Állítja likörülönlegességek és rumgyártmányait - Központi telep és iroda: X. Martinovics-tér 3-9. sz. - Pótlék: Budapest, IV. Váci-utca 22. sz. Szeszgyár és szeszfinomító: Maronvásár.

**Szentanna-utca**

**5**

**Hegedüs Áruház**

**olcsó árajánlata**

Amerikai ruhaszem minden létező színben mtr - - - - 82 ezer korona  
Japónisek minden divatszínben méterje - - - - 115 ezer K-tól  
Crepe-de-schínék, nehéz minőség, méterje - - - - 185 ezer K-tól

**Marókinok sima és mintás, minden-fajta bőlés selymek olcsó árban.**

150 centiméter széles köpeny velourok méterje - - - - 170 ezer K-tól  
Kazán kelmék 50 színben mtr 90 ezer kor.  
140 cm széles tiszta gyapju ruhaszövetek méterje - - - - 115 ezer K-tól  
150 cm széles gyapju öltönytisztekek méterje - - - - 185 ezer K-tól

**Tegethoff és fekete costum kelmék a legnehezebb minőségig nagy választékban.**

Kelengye schiffonok mtr - 21 ezer K-tól  
Kelengye vásznak mtr - 23 ezer K-tól  
Angol ingzefirók mtr - 27 ezer K-tól  
Agyhuzatok tiszta cónamtr 30 ezer K-tól

**Paplanhuzatok és kész paplanokból nagy raktár!!!!**

Ezen olcsó árajánlat nem tévesztendő össze a szokású vált reklámhirdetésekkel, mert az áruház mindig kiválóan finom anyagokból készült árukat hozott forgalomba, amiről bárki vételi késztetésig nélkülös udvarias készségünk mellett meggyőződhet.

**Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)**

|                         |                        |                   |                  |                     |
|-------------------------|------------------------|-------------------|------------------|---------------------|
| <b>Bankok:</b>          | Transzdan. 55          | Gép és vasut 23   | Györi bőr 80     | Polg. Sör 470       |
| Angol 40                | Bányák és téglagy. 125 | Magyar acél 155   | Hangyaipar 18.   | Krauss 45           |
| Atlantice 16.5          | Bauxittröszt 290       | Belga fém 125     | Kábel -          | Pannonia s. 17      |
| Bosny. agrár 43         | Beosini 770            | Mérleg 16.5       | Királyautó 2.5   | Temesi sa. -        |
| Földhitel 195           | Borsodi 75             | Motorgyár 27.     | Ósternelő 170    | Szálloda, gy. fürdő |
| Banai 106               | Lőrinczi 45            | Olom 17.          | Gumui 215        | Hungária -          |
| Hermes 27.5             | Csep-tégla 11          | Chandvir 120      | Német m. 127     | Royal -             |
| Hungária 50             | Cement 46              | Vegyipar 17       | Vasut forg. 130  | Egisz 81.5          |
| Agrár 50                | Szászvári 290          | Vagongyár 48      | Interrexim 14.   | Ligetszanat 17.5    |
| HSlavon. 56             | Kohó -                 | Palágyi 7         | Star -           | Schwartzsér -       |
| Lloyd Bank 3400         | István 23              | Rex 3.            | Telefon 98       | Lukács 9.           |
| Magyarárel 401          | Drasche 120            | Rima 115          | Turul cipő -     | Falpar: 2.3         |
| Ingatlan 190            | Magnesit 1150          | Roessemann 55     | Unio szinnáz 39  | Mercurfa 2.3        |
| Cseh 19                 | M. aszfalt 58          | Rötmüller -       | Szolnoki 375     | Cserző 16           |
| Forgalmi 30             | A. Kősz. 2275          | Schlich 42.5      | Zagyvapálya 12   | Dharaazti 2.2       |
| Jelz. 90                | Keramiai 48            | Schuller 35.      | Turul Tem. -     | Egy. fa 14.         |
| Ker. hitel 18           | Móri szék 35           | Tendler 45        | Cukorgyárak      | Funieryár 14        |
| Leszámitoló 55          | Nagybát. 87            | Vulkan 58         | Déucukor 425     | Guttman 680.        |
| Amerikai b. 3.3         | Salgó 405              | Wörner 22         | Borvát -         | Hazai 100           |
| Német 21                | Sajókondói 4.          | Textilipar        | Cukoripar 1750   | Honfa 9.            |
| Olasz 20.               | Ujlaki -               | Textil 7          | Mezőhegy. 135    | Kőrösb 26.5         |
| Közp. Jelz. 18.         | Unio -                 | Gyapjumosó 36     | Stummer 1625     | Kronberger 12.      |
| Városi 6                | Urikányi 635           | Szövőkötés 17     | Élelmiszer       | Lignum T. 38        |
| Merkur 7.5              | Nyomdák                | Goldberger 140    | Cinnet 76        | Hitfa 17.           |
| Nemz. bank 23           | Athenaeum 65           | Györi textil 28.5 | Fiumei -         | Magy.-Am. 8         |
| Oszt. hitel 146         | Fővárosi 7             | Juta 155          | Fructus -        | Erdő 3              |
| Keresk. 975             | Franklin 54            | Karton 86         | Halkezesk. 20    | M. Loyd 25          |
| Wiener B 110            | Globus 81              | Kender 53         | Szalámi 750      | Malomsoky 6.5       |
| <b>Takarékpénztárak</b> | Kunossi 7.             | Pamut 160         | Oceán 17.        | Nemzeti 340         |
| Selvárosi 27            | Pallasz 185            | Szegedi 290       | Püspöki 22.      | Lichtig 2500        |
| Lipótvárosi 7           | Révi -                 | Unio textil 7.    | Tokaji 30        | Jfa uj 450          |
| Egyes.fővár. 84         | Rigler -               | Vegyipar          | Villányi 55      | Rézbanyai 60        |
| Magy. Ált. 102          | Stefaneum 3.           | Chinoin 75        | Báz és villamos. | Szlavonia 65        |
| Moktár 151              | Ujságüzem 5            | Danica 65         | Alt. Gázizzó 10. | Thék 1750           |
| Pesti hazai 2620        | Vas és gépjármű        | Diana 7.          | Alt. Légasz. 435 | Nasici 3.8          |
| Kőbányai 10             | Bródi vagon 84         | Spodium 118       | Izzo 530         | Viktoria 53         |
| <b>Biztosítók</b>       | Koburg 35              | Flóra 55          | Just izzó 3.5    | Zentai -            |
| I. Magy. 5800           | Corvin gép 4.          | Hung. mtr. 85     | Auer 770         | Árdobirt. -         |
| Fonócsi 140             | Csáky 11.              | Keleti 17         | Plobus 40.       | Közlekedési váll    |
| M-francia -             | Gépgyár 125            | Klein és Fia 4    | Vasm. vill. 75.  | Adria 1020          |
| Jég 73                  | Fábián 5               | Klotild 39        | Lámpa 96         | Atlantica -         |
| Pannonia 1500           | Fegyver 750.           | Szikra 30         | Olajmúvek        | Közúti 53           |
| Pátria 65               | Fémkeresk. 23.         | Lörök 25.         | Marosi petr. 75  | Városi 63           |
| <b>Malmok</b>           | Plankl 114             | Wander 16.        | Olajipar 57      | Bur 245             |
| Back 42                 | Ganz D. 1800           | Szénkéneg -       | Sör és szeszipar | Déli vasut 50       |
| B.-siskolci 118.        | Ganz vill. 875         | Labor -           | Baróti 1.8       | Meffter 190         |
| Concordia 32.           | Kistarcnai 30          | Különfélék        | Reszv.-sör 275   | Levante 134         |
| Békesesabai 70          | Györfly 55             | Bárdi 11.         | Temesi sör 195   | Miskolci 100        |
| Első Speit 101          | Hoffner 90             | Boni 50           | Fővárosi sör 32  | Nova 123            |
| Törökszentm 29          | Kaszab 39.             | Brasó 265         | Gschwindt 145    | Allamvasut 435      |
| Gizella 54              | Kissling 9.            | Corvin film 6.25  | Trösti 157       |                     |
| Hungária 79             | Kühne 31.              | Dunantuli 35      |                  |                     |
| Királymalm 23           | Láng 77                | Papiripar 24      |                  |                     |
| Viktória 185            | Lipák 15.5             | Felten 625        |                  |                     |

**ŐSZI VÁSÁR!**

**FRANK REZSŐ**

Debrecen legrégebb és legmeghibáltabb  
férfi, fiu és gyermekruhaáruhaza  
**Piac-utca 9. szám**

Tudatja igen tisztelt vevőivel, hogy minden évben szokásos ŐSZI VÁSÁR üzletében megkezdődött, amikor is a legujabb divatu és legjobb minőségű férfi- és fiuöltönyök, doublé felöltők, rövid és hosszú téli kabátok, szőrmés és dánbörkabátok, szőrmebundák, jaquette és csizmanadrágok, esőköpenyek a legelőnyösebb, leszállított árban bocsátanak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. Iskolaruhák és gyermek télikabátok óriási választékban, olcsó árban! Bel- és külföldi szöveteimből elsőrendű mérték utáni uri szabóság! Tisztviselők és munkások árengedmény és kedvező fizetési feltételek  
**|| Kérem kirakataimat megtekinteni ||**

**ŐSZI VÁSÁR!**

**Uj üzlet! ROTHIMRE Uj üzlet!**  
Csapó-u. 37. Burgondia sarok  
**DIVATÁRUHÁZÁBAN**

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, zefir, női, férfi és gyermek harisnya és rövidaru szükségletét meglepő olcsó árban szerezhethi be.

**Uj üzlet! Tisztviselőknek árengedmény Uj üzlet!**

**SZŐRME ÁRUHÁZ**

Megnyilt! **PIAC-UTCA 46** Megnyilt!

**TÖRÖK ÉS GUTTMANN**

Nagy választék mindenféle prémbőrökben. Ugyanis: Persianer, Oppostum, Nutra, Siel Bibrett, fehér, barna és szürke báránybőrökben, ruhapremekben. Nagyban és kicsinyben

Megérkeztek az őszi salsónra mindennemű ujdonságok!!!  
**Szabó és Zengevald**  
rőtös és rövidaru üzletébe Szentanna 3  
Áralkat legolcsóbb napl áronk irtuk elő

# APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a Tiszántuli Hirlap” kiadóhivatalában

5 ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

## Levelezés

Állami hivatalnoknőnek levele van a Tiszántuli Hirlap kiadóhivatalában Epi-tésztől. 5580

## Lakás

Egy szép utcai butorozott szoba egy vagy két magános uri ember részére azonnal kiadó. Homokkert, Oláh Károly-utca 16. 2950

Különbefáratu csinosan butorozott utcai szoba kiadó. Török Bálint utca 25. sz. egy vagy két egyetemi hallgatónak. 2957

Különbefáratu butorozott szoba kiadó. — Kossuth-utca 50. 5552

Szobát butorozva, komoly uri embernek ellátással adok. Nap-ut. 11. 5547

Keresek központban 3-4 szobás modern lakást lelépéssel. Cim a kiadóban. 5594

Butorozott szobát konyahasználattal 15-re keres szolid házaspár. Cimet az Egyet-értéshez. 5563

Két szoba, butor nélkül, gargonlakásra alkalmas nov. 1-től kiadó. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 2924

## Ajánlat

Üzleti helyiség kirakattal Kossuth-utcában azonnal átadó. Értekezhetni Hunyadi 14. sz. b. üzlet. 2953

Tűzhelyek, edények, vasgályák, kátránylemez, mindenféle vasárak legolcsóbban Kormos vaskereskedésében, Csapó-utca 15. 2812

Zongoratanárnő tanítványokat vállal. Szendehén vizsgálat — Tisztviselőknek nagy kedvezmény. Cim a kiadóban. 2596

Debrecenszky karpitosnál, Haiköz 8., hencserek, püszdiványok, matracok állandóan raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 2169

Tűzifa legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál Fűrdő utca 2. 4369

Mindenféle butorok legolcsóbb beszerzési helye Hausner Salamonnál, Simonffy-utca 2/c. 1737

Levegőtlen sarkokból nagyraktár a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-utca 2. 4368

Márványozatok és cementlapok, betonárak kutygyűrűk legolcsóbban kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő-utca 2. 4370

Portlandcement, betonkavics, kátránypapir legolcsóbban kapható a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-utca 2. 4371

Szörmernhát legolcsóbban beszerezhető és át akithatja Kóváry szücsnél Piac 43. Pannónia udvar. 1845

Tégla és cserép kifogástalan minőségben és jutányosan Tóth Sebestyén teglgyárában kapható. Megbizott Béus József Zsófia-utca 8. 4006

Aranyat, ezüstöt, briliáns-t veszünk — Stassik és Blattner, Csapó 12. 5311

Legdivatosabb ernyőket, átalakításokat. Áthuzásokat legolcsóbban készít Ernyő-üzem, Sas-ut. 3. 2738

Dessza, Léc és egyéb faanyagok jutányosan beszerezhető Fischer fatelepen. Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 4965

Tűzifa, szén, fűrészpör szükségletét pontosan és legjutányosabban szállítja Winkler fakeskedő, Margit-fűrdővel szemben. Telefon 2-80. 2947

Kátrány tetőlemez, szovati cserép, tűzifa, szén legolcsóbban beszerezhető Turul fatelep, Bőszörményi-ut 2. 5592

Egy szoba, konyha, faskamara, padlás elcsereendő hasonlóval. Cserepes-utca 6 szám. 5576

Aprított tűzifának állandó szállításhoz fuvarosok felvételnek. Kétmalom utca 5. szám. 2968

László András, Csillag-utca 24. Elvállal mindennemű kőműves, ács munkát, kedvező áráért. 2942

Ruhafestéssel otthon ne foglalkozzon, olcsóbban izlésesen fest Wacha, Simonffy-utca 55. 5452

Férfi és női szabóknak olcsóbban fest, tisztít Wacha, Simonffy-utca 55. 5453

Finom ruháit izlésesen tisztítja, vasalja Wacha-gyár, Simonffy-utca 55. 5451

40 százalékkal olcsóbb lett a festés, tisztítás, mosás. Wacha, Simonffy utca 55. 5450

Női és gyermekruha varrást házánál is vállalok Roboz, Szentanna 5. 5374

Olcsó és tartós cipők állandóan kaphatók Almássynál Kossuth-utca 13. 5394

Boros hordó, új és használt, mélyen leszállított árban kapható. Káposztás kádakat és hordókat veszek Br. Györfly hordógyár, Nap-utca 4. Telefon 12 83. 5567

Birinyi Róza kelmefestő és vegytisztító üzletét Csapó-utca 17-ről Csapó 15. sz. a. helyezte. 5549

Jutányosan vehet vagy javíthatat boros, zsíros hordót, káposztás kádat Asztalos István hordógyártási telepen, Boldogfalva utca 3. Telefon 6-58. 5548

Nem olcsón **ingyen** készítem ruha-  
— hanem **ingyen** adok egész  
— hanem **ingyen** készítem ruha-  
— hanem **ingyen** adok egész

Nem olcsón **ingyen** készítem ruha-  
— hanem **ingyen** adok egész  
— hanem **ingyen** készítem ruha-  
— hanem **ingyen** adok egész

Nem olcsón **ingyen** készítem ruha-  
— hanem **ingyen** adok egész  
— hanem **ingyen** készítem ruha-  
— hanem **ingyen** adok egész

Üzemképes a festősztrájk dacára is a Szokol cég szobafestő- és mázolóműhelye. Méliusz tér 11. 5553

Ha nincsen pénze, megint vehet Kaisernél részletfizetésre. Piac 7. 5565

Birinyi Róza kelmefestő és vegytisztító gallérok és kézelők tűkőrfényes tisztítását újból megkezdte. Csapó 15. 5551

Édes must kapható Nagy Sándor vendéglőnél. Csapó-ut. 79. 5588

## Kereslet

Okleveles tanítónő elemi vagy polgári iskolai tanítványokat vállal. — Cim a Hajdúföld kiadóban. 2889

Okleveles tanítónő irodai alkalmazást keres egy évi gyakorlattal. Cim a Hajdúföld kiadóban. 2890

Olmit bármily mennyiségben vesz könyvnyomdá Piac 59.

Székigény berendezést, üvegeket megvételre keres Weisz. Külsővársztrét 2. 2961

Vidéki vendégfogó fiatal jó megjelenésű nőt percentesnek keresek, Cim Hajdúföldbe. 2958

Gyakorlott kézilány tanuló fizetéssel felvétetik. Hunyadi 14, szabóüzlet. 2954

Rongyot, mosóit, bármily mennyiségben vesz lapunk könyvnyomdája. Piac-utca 59. szám. 5599

Lakatos munkát, javításokat legjutányosabban készít Ehrenreich. Arany János-utca 37. 4911

Keresetetik egy jóvaló állandó mindenre vagy bejáró Szentanna-utca 34. 2925

Fűszeres fiatal segéd felvétetik, személyes jelentkezés Hauer céghez. Püspöki palota. 5368

Tanulók kovács, kerékgyártók fizetéssel felvétetnek Neuländer kocsi gyár Erzsébet-ut. 38. 5545

Irodai, pénztárnoki, pénzbeszedői vagy más foglalkozást keres nős fiatalember. Megbízhatóságát felelősség van vállalva. Cim a kiadóban. 5528

Magyar szabósághoz pénzes társat keresek. Cim Egyetértés kiadóban. 5556

Uri leány irodai vagy pénztárnoknői állást keres nagyobb üzletben. Cim Egyetértésnél. 5557

Kifutó fiut vagy leányt felvesz Amerikai Aruház. Csapó-utca 16. 5558

Bejáró mindenre szakácsnő azonnal felvétetik. Zápolya-utca 4. 5559

Nevelőnőt vagy okl. tanítónőt keresek azonnatra nyolc éves leánykámhoz. Német és zongora oktatás megkívántatik. Fizetési igények megadandók. Krémer Gyula, Balmazújváros. 5587

Békebeliségű beléphet Kelemen István vasuti fodrászhoz. Debrecen, pályaudvar. 5578

Könyvelői bérelszámolói vagy bármely irodai alkalmazást ez uton keres volt miniszteri tisztviselő jogszigorló. Levelet „S. O. S.” jellegre a kiadó továbbít. 5577

Mosogató asszonyt felvesz a Gambrinus. 5554

Varróleány azonnal beléphet Ernyőüzem, Sas-utca 3. 5555

Irodai, pénztárnoki, pénzbeszedői vagy más foglalkozást keres nős fiatalember. Megbízhatóságát felelősség van vállalva. 5566

Keresek fedezetre 50,000.000 koronát heti vagy havi kamatra. Cim a kiadóhivatalban. 2972

Tanítónőt keresek 2 kisebb fiam mellé egész délutáni foglalkozásra. Cim Hajdúföldnél. 2970

Pe rzsasztályeg szövevényben teljesen önálló munkánál hosszabb időre felvétetik. — Sas-utca 4. I. 1. 2969

24 éves szőlőkezelői állásomat megváltoztattam, mint mezőgazda, kertész, méhész, 44 éves, nős, családos, ref. vallású vagyok. Cim Nagy Sándor. Monostor-pályi. Meghívásra bemutatkozom. 5591

## Eladás

Cseplőgarnitúra 6 os, komplett, használatos állapotban eladó. Cim az Egyetértésnél. 4926

**Békebeli minőségben ismét kapható a „Fáy” arckrém és szappan**

Bámulatos hatású arczéplítő szer. Gyorsan és biztosan eltávolít szappolt, májfoltot, pattanást és a napstótt arckat hófehérre teszi. — Egy tégely ára 10000 K, 1 darab szappan 12.000 korona. —000— Kapható a kocsitól

**GRÓSZ NAGY FERENC**  
„Arany Egysárvu” gyógyszerárterében  
DEBRECEN (SZINHÁZ MELLEI) 11

Ugyanott mindenféle piperecikkek, szappanok, arckrémekek, pouderek, hajolajok, fogcrémek, illatszerek kimerve legolcsóbb naplárakban beszerezhetőek.

Legjobb minőségű alig használt costimók, cipők, felöltők, kalapok gyász miatt eladók délután 2-5-ig. Varga-utca 1, félmelet ajtó 2. 5573

Bor. ócska hordók és konyhadények eladók. Varga-ut. 4. 5574

Eladó ócska deszka, gerendák és téglák. Holczer fatelep, Károly Ferenc József-ut 3/b. 5582

Egy vadásztabla, egy toalett tűkőrfényes eladó. Bem József-utca 6, Közkórház mellett. 5575

Szép, új sárga kocsi, parádés, új részvétel szerszám, puttonok, eke egyes, fekete kocsirudt eladó. Csapó-ut. 26. 5583

Használt sparthudt eladó. Rákóczi-utca 8. Frank. 5586

Eladó azonnal elfoglalható nyaraló Újkert, Lehel-utca 51. szám alatt. Áll két szoba, konyha és üvegezett verendából, villanyvilágítással. Józsvit kut. Külön baromfi udvar. Szőlő. Értekezhetni Piac-utca 72. I. emelet. 5584

Gázkályha csövel, tűkőrfényes, deszkatal, téli kabátok eladók. Cim Független Ujságnál. 5509

## Vegyés

Szönyegszövő iskolában eredeti minták, fonalak, felvetők stb legfinomabb minőségben olcsón kaphatók. Szönyegkészítést, tanítást vállalok. Dr Horváthné, Deák Ferenc-utca 9. 2966

Bőröndök, retikülök, finom bőrúruk csakis, Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44. szám. 4104

Gazdálkodók! Legjobb és legolcsóbb eszmaták csak Horognánál kaphatnak. Vár-ut. 2 szám. 4497

Postal fadobozok kaphatók különböző nagyságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Keves pénzért jó ruhát venni, Véghhez kell menni. Vár-ut. 2. 4498

Gazdák buzáját magas terménykamatra veszi és kihelyezi az Agrikultura Kereskedelmi Részvénytársaság, Egyház tér 5. Telefon 11-18. 5348

Butor díszvasalások, épület vasalások, kátrány fedéllemezek, horgonyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula vasútlemben. Bika mellett sarkon. 4217

Risórangú kárpitos Szabó József Varga-utca 1. K-sz hencserek, berzscly stb. fotelek állandóan raktáron. 2877

Felkötetik, aki a tiszti tennis pályáról tévedésből „Fráter” névvel ellátott rakettet vitt el, az ügyeletes altisztnak szolgáltatassa vissza. 2852

5-10 millió koronát kézzialogra kölcsön adok. Cim a Függetlennél. 5378

Csehszlovák, lengyel, rutén, orosz okmányokat magyarra fordít Voljay Ierenc törvényeszkü hites tolmács, Poroszlay-ut 11. Csehszlovák okmányokat szlovák leveti utján beszerez. 5369

Pénzt fedezetre huzamosabban kihelyeznek. Értekezhetni dr Ember ügyvédnél, Piac-utca 42. 2967

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatala veranytatgyalást hirdet a következő cikkek szállítására: Marha, borjú és marhahusneműek, zsír, és hentesárak, tej, fűszer-és gyarmatárak, fa és szén. Ajánlati felteletek beszerezhetőek az egyetemi gazdasági hivatalnál (Debrecen, belső klinikai-telep.) Ajánlati határidő 1924 október 20-an 12 óráig. 5585

Központi nagyobb lakásomon társulnék elsőrendű női szabóval, kuncsaft köröm van. Hölgynek lakást adok. Cim Egyet-értésben. 5550

Akar álláshoz jutni? Tanuljon gyorsírást. Csekély háromszáz ezer koronáért perpekt vitairóví képezem néhány hét alatt. Révész, Csillag-utca 87. Delután 6-tól. 5589

Felcs művelésre kiadó a város alatt 16 hold fekete és Pallagon 5 hold homokföld, Iparkamara, tőzsde. 5581